

# ОЛОНЕЦКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.)

№ 22.

Подписная цѣна на  
Вѣдомости съ доставкой  
и пересыл. во все го-  
роды Россійской импе-  
ріи: на годъ ПЯТЬ р.,  
на полгода — ТРИ руб.

Статьи, присланныя  
въ Редакцію, обратно  
не возвращаются; най-  
денныя къ печати мо-  
гутъ быть сокращены;  
а непригодныя для пе-  
чати уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Распоряженія Правительства.

### Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I. Определеніемъ Святѣйшаго Синода отъ 18 мая 1912 г. за № 4255, постановлено: разрешить Комитету Общества призрѣнія дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, произвестъ, по примѣру 1911 года, и въ текущемъ году тарелочный во всѣхъ церквахъ Имперіи сборъ пожертвованій на нужды Общества за всенощною накануне празднованія Усекновенія Главы Крестителя Іоанна и за литургіею въ самый праздникъ 29 августа сего года, съ тѣмъ: а) чтобы собранія суммы, по составленіи акта, представлялись въ мѣстныхъ духовныхъ консисторіи для направленія ихъ въ Комитетъ Общества (С.-Петербургъ, Надеждинская улица, д. 32, кв. 6), и б) чтобы въ числѣ непремѣнныхъ членовъ Комитета, вѣдающаго средствами Общества, въ силу вышеозначеннаго опредѣленія Святѣйшаго Синода, былъ и представитель отъ духовнаго вѣдомства. Вмѣстѣ съ симъ разрешить означенному Комитету разослать бесплатно воззванія съ плакатами при одномъ изъ номеровъ „Церковныхъ Вѣдомостей“, при Святѣйшемъ Синодѣ издаваемыхъ.

II. Определеніемъ Святѣйшаго Синода, отъ 18 мая 1912 г. за № 4256, постановлено: 1) разрешить состоящему подъ предѣлительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны Комитету по увековѣченію памяти русскихъ воиновъ сухопутной арміи, павшихъ на войнѣ 1904—1905 г.г., ежегодно, въ теченіи трехъ лѣтъ (1913, 1914 и 1915), производить во всѣхъ церквахъ Имперіи тарелочный сборъ пожертвованій за всенощною накануне праздника Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня и за литургіею въ самый праздникъ, 14-го сентября, съ тѣмъ,

чтобы сбору этому предшествовало или соответствующее значенію сбора слово священнослужителя прихожанамъ или прочтеніе воззванія Комитета и—чтобы суммы сбора сдавались, по составленіи акта, въ мѣстныхъ духовныхъ консисторіи для направленія ихъ въ Государственныя Кредитныя учрежденія на счетъ Комитета, и 2) дозволить Комитету ежегодно, въ теченіи указанного времени, разсылать по приходамъ воззванія его чрезъ редакцію „Церковныхъ Вѣдомостей“ при выходящихъ нумерахъ сего изданія.

#### О награжденіи наперснымъ крестомъ и камилавкою.

Заштатный священникъ церкви Подворожскаго прихода, Лудейнопольскаго уѣзда, Ковстантинъ *Молчановъ*, за 50-лѣтнее отличнo-усердiое служеніе его церкви Божіей и особiе труды по церковно-школьному дѣлу Святѣйшаго Синода награжденъ наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ и камилавкою.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### Отъ Олонецкой Духовной Консисторіи.

Симъ поставляются въ извѣстность, для должнаго въ чемъ слѣдуетъ исполненія, причты церкви епархіи, что резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никонора Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, отъ 19 іюня за № 2102, послѣдовавшей на прошеніи Комитета по постройкѣ храма въ С-Петербургѣ при подворьѣ Пекинской Православной миссіи,—разрѣшено и предложено произвести за божественными литургіями въ д. Успенія Пресвятая Богородицы 15 августа сего года и наканунѣ за всеобщимъ блѣвнѣмъ сборъ пожертвованій на окончаніе постройки новаго каменнаго храма въ честь Казанской иконы Божіей матери при Пекинскомъ подворьѣ.

### Перемены по службѣ.

Священникъ на вакансіи діакона Шуйскаго прихода, Петрозаводскаго у., Василій *Николаевскій* назначенъ на штатную священническую вакансію въ Пудожгорскій приходъ, Повѣнецкаго уѣзда, 19 іюля.

— И. д. псаломщика Тиввинцкаго прихода, Петрозаводскаго у., Иванъ *Скворцовъ* утвержденъ въ занимаемой имъ должности, 19 іюля.

— Псаломщикъ Блговѣщенской г. Каргополя церкви Иванъ *Нименскій* опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 28 мая—20 іюля с. г. за № 205 отрѣшенъ отъ занимаемой должности.

## Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣсть.	По штату положево.				Домъ для поддежащаго лица.	Жалованья на-звеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ, пр-носл. обоего пола.	Раскольниковъ обоего пола.	Расстояние отъ губернс. города.	Мѣсто объявляет-ся вакантнымъ.
	Протоіер.	Священ.	Діаконовъ.	Псаломщ.			Пахоты.	Сѣнокос.				
<b>Священническія.</b>												
Въ <i>Яндемскомъ</i> прих., Лодейно-польскаго у.	—	1	—	1	Церк.	400 р. мисс. 500 р.	Около 10 дес.	39 дес.	594	113 арис товл.	120	—
Въ <i>Вытегорск.</i> пр., Вытегор. у.	—	2	1	2	Церк.	300 р.	459 к. с.	169 к. с.	4764	—	217	по 11 авг.
Въ <i>Плескомъ</i> пр., Каргопол. у.	—	2	1	2	Церк.	475 р.	58 дес.	7 дес.	3439	339	400	по 11 авг.
<b>Діаконска.</b>												
Въ <i>Кенорьскомъ</i> пр., Каргопол. у.	—	2	1	1	Церк.	240 р.	8 дес. 1200 с.	7 дес. 800 с.	3007	294	342	—
Въ <i>Архангельск.</i> пр., Каргоп. у.	—	2	1	2	Церк.	200 р.	30 дес.	1 дес. 1460 с.	2649	29	447	по 11 авг.
<b>Псаломщическія.</b>												
Въ <i>Резольскомъ</i> прих., Повѣн. у.	—	1	—	1	Церк.	200 р.	17 дес. 1760 с.	22 дес. 1053 с.	1696	1	350	—
Въ <i>Павловскомъ</i> пр., Каргопол. у.	—	1	—	1	Церк.	150 р.	5 дес.	—	899	23	435	—
При <i>Благовѣщен.</i> и. л. <i>Каргополя.</i>	—	1	—	1	Церк.	125 р.	—	—	231	—	439	по 1 севт.

Объ утвержденіи въ должности членовъ церковно приходскаго Попечительства.

Утверждены въ должности членовъ церковно-приходскаго Попечительства при Валдѣвской церкви, Каргопольскаго уѣзда, крестьяне: Михайлъ Козенковъ, Петръ Козенковъ, Калистратъ Нагавининъ, Степанъ Козенковъ, Василій Постеревъ, Павелъ Даниловъ, Михайлъ Дьячковъ, Оедоръ Ивановъ, Иванъ Ивановъ и Василій Ивановъ.

### Отъ Совѣта Селецкой второклассной церк.-прих. школы.

Совѣтъ Селецкой второклассной учительской школы доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что пріемные экзамены предъ началомъ наступающаго 1912—1913 учебнаго года для поступающихъ во второклассную школу и на учительско-миссіонерскіе при ней курсы будутъ производиться 31 августа. Во второклассную школу принимаются успѣшно окончившіе начальную школу. Окончившіе двухклассныя училища принимаются во второе отдѣленіе школы. На учительско-миссіонерскіе курсы принимаются окончившіе второклассную учительскую школу.

Своекоштные за пользование школьнымъ общежитіемъ и столомъ вносить плату въ количествѣ суммы тридцати пяти рублей. Дѣти вѣсостоятельныхъ родителей принимаются на стипендію.

Поступающіе имѣютъ предъявить на имя о. завѣдующаго школою слѣдующіе документы: свидѣтельство объ окончаніи начальной или второклассной школы, метрическую выпись, удостовѣреніе врача или фельдшера о состояніи здоровья, удостовѣреніе о семейномъ положеніи на случай зачисленія въ число стипендіатовъ, паспортъ.

## Отъ Олонецкаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

По поводу доклада о. уѣзднаго наблюдателя, свѣщ. І. С. Бронзова о томъ, что всѣ учащіе церковныхъ школъ Олонецкаго уѣзда въ истекшемъ 1911—12 уч. году вели свое дѣло усердно и съ успѣхомъ, каковой фактъ подтвердился и хорошими отзывами г.г. и о.о. экзаменаторовъ, въ собраніи Олонецкаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта 15 іюня сего года состоялось слѣдующее постановленіе: «За особое усердіе и успѣшность въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ выразить отъ лица Отдѣленія благодарность слѣдующимъ лицамъ — о.о. закоуучителямъ — священникамъ: С. Лѣскову, П. Ольгскому, І. Туманову, В. Лаврову, Л. Тихомірову, П. Тихомірову, В. Громову, А. Петрову и діаконамъ: І. Николаевскому и В. Хотѣвскому.

Учащимъ: З. Громовой, Т. Смирновой, Е. Смирновой, Н. Стефановской, К. Аристаровой, Н. Рутковской, А. Романовской, Е. Исцелатовой, З. Соловьевой, М. Зотиковой, В. Аристаровой, Б. Романовскому, Я. Габучеву, П. Соловьеву, П. Рѣнникову, А. Рочакову, В. Проскуракову и П. Павлову. Постановленіе это объявить чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Симъ объявляется, что въ Консисторіи имѣются въ продажѣ уставы и программы псаломщическихъ школъ по заготовительной стоимости—10 коп. за экземпляръ.

При семъ номерѣ прилагается начало „Миссіонерскаго отчета за 1911 годъ“.

**СОДЕРЖАНІЕ:** *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія Правительства. Опредѣленія Св. Синода. О награжденіи наперснымъ крестомъ и камилавкою.—Распоряженія епархіальнаго начальства; Отъ Олонецкой духовной консисторіи, Перемѣны по службѣ. Свободныя мѣста. Объ утвержденіи въ должности членовъ церк.-прих. Попечительства—Отъ Совѣта Сельской второклассной церк.-прих. школы. Отъ Олонецкаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

За Редактора Официал. Отдѣла, Столоначальникъ Консисторіи П. Семеновъ.

# ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-е августа

№ 22.

1912 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## 1911—1912 учебный годъ въ жизни нашего Епархіальнаго женскаго училища.

(Окончаніе см. № 21-й).

Не осталось училище въ минувшемъ учебномъ году, какъ и прежде, безучастнымъ и къ жизни другихъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Такъ, 8 сентября 1911 года оно представительствоваало на 30-лѣтнемъ служебномъ юбилей инспектора Олонецкой духовной семинаріи В. П. Лебедева съ особымъ привѣтомъ о. инспектора классовъ отъ имени училища. 30 октября того же 1911 года училище принимало участіе на юбилейномъ, по случаю 30-лѣтія духовно-учебной службы, чествованіи о. каедральнаго протоіерея І. А. Машезерскаго, бывшаго предсѣдателя Совѣта училища; и на этотъ разъ привѣтвовали юбиляра отъ имени училища о. инспекторъ классовъ.

Къ свѣдѣмымъ днямъ въ жизни училища за данный періодъ времени слѣдуетъ отнести, какъ и прежде, 24 января—день тезоименитства Высокой Покровительницы училища, Великой Княгини Ксеніи Александровны. Въ этотъ день послѣ молебствія о здравіи своей Покровительницы, была послана Ей привѣтвенная отъ училища телеграмма, на которую въ тотъ же день получена слѣдующая отвѣтная телеграмма: «Петрозаводскъ. Епархіальное училище. Начальникъ Покровской. Искренно благодарю Васъ, Инспектора классовъ отца Зюбровлева, преподавателей, воспитательницъ, всѣхъ служащихъ и учащихся за поздравленія и пожеланія.—Ксенія».

Какъ и прежде, не осталось наше училище въ сторонѣ и отъ посильнаго участія въ устраиваемыхъ Александро-Свирскимъ Братствомъ въ г. Петрозаводскѣ религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ. На чтеніяхъ 26 сентября 1911 года и 2 февраля 1912 года пѣлъ хоръ воспитанницъ училища, нѣсколько ученицъ выступали съ произнесеніемъ стихотвореній духовнаго содержания, о. инспекторомъ классовъ изложено ученіе 1) «о христіанской любви» (26 сентября) и 2) «о Церкви» (2 февраля).

На хозяйственную часть училища обращено особенное вниманіе Совѣта. По инициативѣ о. Предсѣдателя, выработаны и проведены плѣны рядъ мѣръ къ улучшенію экономическаго быта училища; члены Совѣта принимаютъ близкое и живое участіе въ этомъ дѣлѣ. Но, при всемъ томъ, самое больное мѣсто въ жизни училища—это матеріальный бытъ его. Судя по отчетамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ въ другихъ мѣстахъ, эти училища находятся въ гораздо лучшихъ условіяхъ: они сравнительно обезпечены какъ по размѣрамъ идущихъ на нихъ средствъ, такъ и самымъ поступленіемъ ихъ въ видѣ точно учтенныхъ и аккуратно поступающихъ суммъ по опредѣленнымъ статьямъ. Не то въ содержаніи нашего епархіальнаго женскаго училища. Недостаточно обезпеченное духовенство епархіи, поставленное въ необходимость думать на своихъ сѣздахъ тяжелую думу объ изысканіи источниковъ на содержаніе училища безъ всякой надежды на пособіе со стороны центральныхъ учреждений, теряется въ нахожденіи этихъ источниковъ и вноситъ въ свои смѣты такіа статьи, которыя не только скудны, но и не устойчивы: поступления неаккуратныя, запоздалыя, неполныя. Училище въ теченіе года переживаетъ такіе моменты, когда въ поспѣхъ денегъ на текуція нужды закладываетъ и мѣняетъ билеты на имѣющійся у него стипендіальный капиталъ (29275 р.). Во всѣхъ своихъ расходахъ ему приходится быть волей—неволей крайне умѣреннымъ въ ущербъ лучшему порядку вещей. Содержать, напр., воспитанницу за 45 рублей (лишь съ 1912 года 50 р.), при современной дороговизнѣ предметовъ потребленія, дѣло весьма трудное. Обремененные трудомъ, преподаватели обязательныхъ научныхъ предметовъ только съ недавняго времени стали получать за часть своихъ уроковъ (12) 50 рублевую поурочную плату, а за остальныя сверхъ 12 получаютъ старую (60-хъ годовъ) 35 рублевую плату. Лишь одному изъ нихъ (г. Магнитскому) бывшій въ 1911 году общепархіальный сѣздъ духовенства увеличилъ получаемое имъ содержаніе. 1000 рублевая субсидія отъ Святейшаго Синода мало помогла дѣлу, ибо ее пришлось дробить на мелкія доли для всего учебно-воспитательнаго персонала.

Обширныя—въ четырехъ главныхъ зданіяхъ—помѣшенія училища (не считая особой служительской бани—прачешной, разныхъ службъ) приходится съ трудомъ поддерживать, хотя бы въ нѣсколько благоустроенномъ видѣ.

Нѣтъ седьмого педагогическаго класса, вездѣ почти теперь существующаго. Не преподаются ни музыка ни новые языки. Прекращены занятія черченіемъ и живописью.

Вездѣ и всюду въ училищѣ чувствуется недостатокъ матеріальныхъ средствъ.

А между тѣмъ училище несетъ для мѣстнаго края великую просвѣтительную службу. Оно болѣе другихъ учебныхъ заведеній даетъ

учительницъ для церковныхъ и гражданскихъ школъ. Эта заслуга училища тѣмъ болѣе цѣнна, что Олонецкая губернія съ ея карельскими мѣстностями, съ опасностями отъ панфинства и лютеранства сосѣдней Финляндіи, съ ея вообще значительною культурною отсталостью, весьма нуждается въ дѣятеляхъ по просвѣщенію темнаго простаго люда. И на встрѣчу этой нужды съ возможнымъ успѣхомъ и несильною пользою для дѣла идетъ наше училище, питомцы котораго въ значительномъ числѣ служатъ дѣлу народнаго образованія;—служатъ усердно, въ мѣру своихъ силъ и познаній. Но онѣ несравненно съ большимъ успѣхомъ и пользою служили бы этому дѣлу и были бы крѣпки въ немъ, если бы училище было болѣе обезпечено въ своемъ содержаніи и въ своихъ образовательныхъ средствахъ,—если бы имѣло матеріальную возможность 1) привлечь на учебно-воспитательную службу большее число нужныхъ ему дѣятелей; 2) расширить курсъ обученія седьмымъ классомъ и введеніемъ необходимыхъ дополнительныхъ предметовъ; 3) обогатиться вполнѣ достаточною библіотекою и учебными пособиями; 4) поставить воспитанницъ въ ихъ училищной жизни и въ учебномъ трудѣ въ лучшія бытовыя условія.

Но такое улучшенное положеніе училища недостижимо, пока оно остается предметомъ заботы объ экономическомъ благосостояніи его одного только мѣстнаго, бѣднаго средствами, духовенства,—пока не придутъ на помощь центральныя учрежденія. Для училища настали бы лучшія времена, если бы оно получило штатъ и средства женскихъ училища духовнаго вѣдомства, организуемыхъ по Высочайше утвержденному 23 декабря 1902 года мнѣнію Государственнаго Совѣта, или же, если этого нельзя, какое либо иное пособие.

Обо всемъ этомъ училище отъ лица Совѣта его и духовенства, во главѣ съ Олонецкимъ Архипастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Никаноромъ, имѣло счастье доложить дѣломъ 1911 года, чрезъ о. Предсѣдателя Совѣта и при содѣйствіи Преосвященнаго Варнавы, Епископа Каргопольскаго, Викарія Олонецкой епархіи, своей Высокой Покровительницѣ. Ея Императорскому Высочеству, Великой Княгинѣ Ксеніи Александровнѣ.

Закончился учебный годъ въ училищѣ 12 іюня 1912 года Богослуженіемъ и актомъ Преосвященнѣйшаго Владыки Никанора, въ это время не было въ Петрозаводскѣ, за отъѣздомъ въ первой половинѣ мая въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ. Предъ самымъ отъѣздомъ Владыка все-таки побывалъ въ училищѣ и прощался съ выпускными ученицами.—Ко дню акта оставались въ училищѣ только воспитанницы V класса и выпускныя. Для послѣднихъ этотъ день былъ особенно важнымъ по очень понятной причинѣ. Замѣтна была радость, но въ то же время нельзя было не видѣть волненія и слезъ. Приходилось разставаться съ училищемъ, прощаться съ

подругами, выйти на невѣдомый путь жизни. Приподнятое настроеніе сказалося и въ пѣніи воспитанницъ на литургіи, совершенной о. инспекторомъ классовъ. Пѣли излюбленныя, хорошо усвоенныя, прочувствованныя: «антифоны изобразительныя», «Херувимскую», «Милость мира», «Достойно» и т. д., — пѣли увѣренно, одушевленно, съ умиленіемъ, обнаруживая, какъ и ранѣе въ учебномъ году (особенно во второй половинѣ его), значительный навыкъ и полную приспособленность своихъ голосовъ къ церковному пѣнію. Хоръ воспитанницъ однородный, но четырехголосный, т. е. имѣетъ все положенное въ этомъ случаѣ разнообразіе голосовъ. И надо замѣтить, что въ числѣ воспитанницъ, при ихъ многолюдствѣ, опытный регентъ всегда можетъ найти прекрасныя дисканты и алты всѣхъ отбѣнокъ. Писущій эти строки, большой любитель церковнаго пѣнія съ его существенной стороны, за время восьмилѣтней службы въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, имѣлъ возможность угадаться, что хоровое церковное пѣніе воспитанницъ можетъ вполне удовлетворить главной своей цѣли, т. е. чувству религиозному; за большой же художественностью, по многимъ причинамъ, гнаться не приходится.

Въ концѣ литургіи о. инспекторъ классовъ обратился къ выпускнымъ воспитанницамъ со «словомъ послѣднимъ, словомъ напутнымъ»... Свою рѣчь онъ началъ а) съ выраженія сердечнаго привѣта воспитанницамъ съ благополучнымъ окончаніемъ многолѣтнихъ учебныхъ трудовъ, для вступленія въ новую жизнь, и б) съ призванія на нихъ и на всѣ добрыя дальнѣйшіе жизненные шаги ихъ благословенія Божіаго и Богоматерняго. «Въ настоящую минуту, говорилъ далѣе о. инспекторъ, вы испытываете, надо думать, двойное чувство: съ одной стороны чувство радости отъ сознанія достигнутой цѣли трудовъ вашихъ, отъ мысли объ открывающейся вамъ свободѣ, такъ заманчивой особенно въ ваши годы, а съ другой — чувство грусти отъ предстоящей вамъ разлуки съ училищемъ и другъ съ другомъ. Понятна ваша радость, понятна и грусть. Последняя служитъ показателемъ доброты вашихъ юныхъ сердець, готовыхъ въ минуты разставанія забыть всѣ неизбѣжныя тернія и шипы школьной жизни и помнить одну только добрую сторону ея. Въ особенноти же понятна грусть ваша при мысли о взаимной разлукѣ»... Далѣе было сказано о характерѣ и значеніи совместной долготѣйшей жизни воспитанницъ, объ ихъ навыкѣ «нести по слову апостола, — тяготы другъ друга» и этиамъ облегчать другъ другу трудъ ученія. Пользуясь настроеніемъ воспитанницъ, проповѣдникъ преподалъ имъ послѣднее наставленіе — стараться быть всегда со Христомъ — Спасителемъ нашимъ въ своемъ самосознаніи, въ своихъ переживаніяхъ и во всемъ круговоротѣ жизни среди современныхъ вѣяній и возрѣній, во многомъ нездоровыхъ. Въ заключеніе было сказано: «идите въ города, въ села, въ деревни, будьте учительницами, выходите замужъ, воспитывайте дѣтей, ведите домашнее хозяйство, уха-

живайте за стариками—родителями, за младшими братьями и сестрами, поступайте, если можно, на курсы и т. д. и т. д., но всегда и во всемъ старайтесь быть безупречными носителями духа Христова, идеала Евангельскаго, правды Господней,—создайте вокругъ себя атмосферу чистой любви, живой вѣры,—и вы гораздо болѣе послужите людямъ, чѣмъ всѣ тѣ, кто потрясаетъ воздухъ шумными, но безумными рѣчами, —иногда съ краснымъ флагомъ въ рукахъ, какъ это было въ недавнее мятежное время. Не бойтесь прослыть отсталыми и подвергнуться насмѣшкамъ: за васъ будетъ говорить ваша самоотверженная жизнь, ваши добрыя дѣянія. Сумѣйте сохранить свою христіанскую свободу, сумѣйте смотреть на всѣ явленія жизни съ высоты Евангелія, и вы будете на истинномъ, прекрасномъ пути жизни... Благодать Господа нашего Иисуса Христа да будетъ со всеми! Аминь».

Послѣ литургіи, въ первомъ часу дня, въ актовомъ залѣ училища собрались воспитанницы, преподаватели, начальница, инспекторъ классовъ, членъ Совѣта, священникъ о. П. Дмитриевъ, замѣнившій о. Предсѣдателя, не имѣвшаго въ тотъ день возможности прибыть въ училище (въ кафедральномъ соборѣ сослужилъ Преосвященному Веніамину Гдовскому литургію и принялъ участіе въ крестномъ ходѣ съ иконою святителя Іоасафа); были и другія лица, постоянные посѣтители училищнаго храма. О. инспекторъ классовъ съ о. діакономъ Ал. Лавровымъ совершили благодарственное Господу Богу молебствіе, предъ которымъ обратились къ присутствовавшимъ со слѣдующею краткою рѣчью: «Закончился нашъ годовой учебный трудъ. Вместе съ тѣмъ насталъ совершенный конецъ всей училищной жизни нашихъ выпускныхъ питомцевъ. У однихъ будетъ лѣтняя передышка, другимъ открывается просторъ жизни по всемъ направленіямъ. Но тѣмъ и другимъ одинаково рука Провидѣнія раздавала дары любви: въ радующихъ-ли успѣхахъ, во вразумляющихъ-ли огорченіяхъ. Нашъ долгъ вознести благодарное моленіе благодарному Господу за все, что собрала жизнь около насъ въ только что минувшемъ учебномъ году, ибо все это свершилось по благимъ законамъ Звждителя. Итакъ, дорогія наши ученицы, напутствованныя сей-часъ послѣдней здѣсь литургіей и моимъ немощнымъ на ней пастырскимъ словомъ, станемъ добры и дополнимъ благодареніемъ молитву нашу Господеву»....

Звучно и стройно, съ тѣмъ же, что и на литургіи одушевленіемъ силы воспитанницы благодарственный молебенъ въ прекрасномъ изложеніи Смоленскаго широкой гармоніи, выдержаннаго церковнаго стіля. Кончился молебенъ, возглашено и многолѣтіе Государю Императору съ Августѣйшею Семьею и Царствующимъ Домомъ, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Никанору, начальствующимъ, учащимъ и учащимся...

Почетные гости разсѣлись за столомъ, выпускныя ученицы образовали особую группу, прочіе посѣтители заняли мѣста на скамьяхъ; настала тишина, и о. инспекторъ классовъ доложилъ собравшимся о

результатахъ учебныхъ занятій въ минувшемъ учебномъ году, о числѣ воспитанницъ переведенныхъ въ слѣдующіе классы, окончившихъ курсъ, подучившихъ переэкзаменовки, оставленныхъ на повторительный курсъ, уволенныхъ изъ училища по малоуспѣшности. Были прочитаны и именныя списки ученицъ всѣхъ этихъ разрядовъ.

Послѣ этого о. инспекторъ вновь обратился къ окончившимъ курсъ училища воспитанницамъ со своимъ словомъ. «Еще одно мое послѣднее вамъ сказаніе, началъ онъ и напутствовалъ ихъ такою рѣчью: «Вы теперь успѣшно окончили курсъ средняго учебнаго заведенія. Сейчасъ получите аттестаты, а съ ними и извѣстныя права. Съ этого времени во многихъ отношеніяхъ вы будете стоять выше тѣхъ своихъ сверстницъ, которымъ не посчастливилось учиться... Но не спѣшите самозаслаждаться этими правами, не трубите ими предъ собою, а чаще и больше помните о долгѣ и обязанностяхъ, которые возлагаются на васъ аттестатами вашими. Аттестаты эти не должны быть бѣлыми листами безъ соотвѣтствующаго содержанія въ душахъ вашихъ, Науки вами здѣсь пройденныя, за порогомъ училища не должны оставаться мертвымъ неподвижнымъ капиталомъ. Онѣ должны расширяться и углубляться вами путемъ чтенія, размысленія, приложенія къ жизни. Больше же всего старайтесь обогатиться и утвердиться въ истинномъ знаніи вѣры Христовой, въ знаніи именно того предмета, который занимаетъ первое мѣсто въ вашихъ аттестатахъ. Законъ Божій былъ въ училищѣ основою вашего образованія. Пусть такимъ же будетъ онъ и въ послѣдующей жизни вашей. Самъ Господь Спаситель нашъ знаніе религіозное ставитъ выше всего въ жизни человѣка, выше всякаго другого знанія. Онъ говорилъ Отцу Своему: «Се же есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе единаго истиннаго Бога и Его же послалъ еси Иисуса Христа» (Іоан. 17, 3). Не смущайтесь, если иногда, такъ называемые, «люди науки» ими «передовые» будутъ убѣждать васъ въ томъ, что знаніе, будто-бы подрываетъ вѣру, вызываетъ при ней сомнѣнія, недоразумѣнія... Слушая такихъ людей, не спѣшите вмѣстѣ съ ними говорить: «не вѣрю такой то истинѣ, или догмату вѣры». А лучше скажите: «не понимаю его пока, а вотъ разберусь, почитаю, подумаю, поговорю съ людьми духовнаго опыта, и тогда недоразумѣнію моему, надѣюсь, будетъ конецъ». Будьте увѣрены, что найдете и книги и людей, нужныхъ вамъ. Больше же всего молитесь по-евангельски: «вѣрую, Господи, помози моему невѣрію» (Марк. 9, 24), т. е. я вѣрую, Господи, но мою, во всякомъ случаѣ, слабую и недостаточную вѣру Ты, Господи, укрѣпи Твоею всесильною благодатію».

Религіозное вѣдѣніе, расширенное и укрѣпленное въ дальнѣйшей вашей жизни, поможетъ вамъ быть той духовной интеллигенціей, въ которой такъ нуждается русская женщина. Ни для кого не секретъ, что наши женщины, даже называемыя образованными, часто поражаются отсутствіемъ религіознаго знанія и равнодушіемъ къ нему. Вы,

питомицы духовной школы, по мѣрѣ силъ вашихъ, восполняйте этотъ пробѣлъ въ окружающей жизни. Вамъ, безъ сомнѣнія придется увидѣть, что часто эта жизнь, какъ замутившаяся, полноводная рѣка, бурлитъ и плещется въ своихъ грязныхъ берегахъ, не волнуется не освѣжается благодатными струями чистой вѣры. Вы увидите, какъ «въ заботы суетнаго міра погруженные» многіе люди ищутъ земного рая въ животномъ покоѣ, въ сытости, въ матеріальномъ довольствѣ. Душа ихъ не тоскуетъ о небѣ, святая пѣсни его не трогаютъ ихъ, и иногда не только глаголы, а пожалуй и громы небесные не въ состояніи пробудить уснувшей и, какъ бы, оглохшей совѣсти ихъ. Подъ вліяніемъ упадка вѣры, позорнаго равнодушія къ высшимъ запросамъ духовной жизни, разлива порочныхъ страстей, русло жизни все болѣе и болѣе отходить отъ нѣжныхъ согрѣвающихъ лучей христіанскаго солнца правды. Отъ Бога бѣгутъ, исповѣдывать Его многіе стыдятся»...

Обрисовавъ еще нѣсколькими сильными штрихами упадокъ религіознаго духа въ современной жизни тѣхъ людей, даже и простого народа, гдѣ пропогандисты враждебныхъ христіанству началъ жизни разными, такъ называемыми, «культурными» (оношленный театръ, безбожная и порнографическая литература, безстыдная живопись и т. д.) наводятъ на людъ православный египетскую казнь помраченія его здраваго природнаго смысла и тѣмъ разрушаютъ дѣло Христова, — о инспекторъ — законоучитель сказалъ въ заключеніе: «Но чѣмъ темнѣе мракъ кругомъ нашей жизни, чѣмъ сильнѣе вражеское стараніе оторвать русскую богоносную душу отъ лика Господня и лишитъ ее радости Богообщенія, тѣмъ нужнѣе защита дѣла Божьяго, тѣмъ многочисленнѣе, мужественнѣе и сплоченнѣе, должно быть воинство Христова. Въ этой защитѣ, въ этомъ воинствѣ должны занять свое мѣсто и вы. Въ мѣру своихъ силъ и разумѣнія при Божьей помощи, въ темное царство зла вы должны внести свѣтлые лучи правды Божьей. Среди языческаго мрака отчаянія и душевной тоски, доводящей многихъ до самовольнаго и богопротивнаго возстанія на самую жизнь, вы должны огласить и словомъ и примѣромъ своимъ примиряющій призывъ Того, Кто говоритъ: «Приидите ко Мнѣ вси труждающіяся и обремененніи и возложите на Мене бремя мое и вы получите покой» (Мат. 11, 28). И при общемъ усиленіи работниковъ и воинствъ Божіихъ измѣнится тонъ нашей жизни. Больше будетъ въ душѣ человѣка точекъ соприкосновенія съ небомъ. Пирамида жизни перевернется: основаніе ея будетъ въ небѣ, а вершина на землѣ. Тогда воистину скажутъ всѣ: «Горѣ имѣлимъ сердца!» А вы явитесь исполнителями завѣта Господня: «Тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ». — Господи, благослови!»

Послѣ рѣчи о. инспектора обратился къ выпускнымъ воспитанникамъ со словомъ привѣта и назиданія членъ Совѣта училища, священникъ о. П. Дмитріевъ. Его рѣчь отмѣчена въ № 26 «Олонецкой Не-

дѣли» за текущій годъ (см. статью неизвѣстнаго автора: «Послѣдній день унебаго 1911—12 г. въ мѣстномъ епархіальномъ женскомъ училищѣ»).

Вслѣдъ за этимъ раздаются аттестаты, а съ ними и Евангелія «на добрый путь жизни». Потрудившіяся въ иѣтніи и въ прислуживаніи при храмѣ, а равно сироты и бѣднѣйшія изъ воспитанницъ получаютъ вебольшее денежное вспомошествованіе изъ процентовъ (72 р. 50 к.) капитала, пожертвованнаго покойной почетной блюстительницей Л. А. Лавровой для пособія выпускаемымъ ученицамъ въ день акта.

Наконецъ свѣто умилительное „Нынѣ отпускаеши“... Прошелъ моментъ, какъ бы, цѣлаго раздумья. Воспитанницы постепенно оживляются. Усердно приглашаютъ онѣ всѣхъ гостей въ свой классъ обращенный на этотъ разъ въ столовую, и съ радушіемъ угощаютъ чаемъ. Разошлись гости... Распрощались воспитанницы... Постепенно разъѣхались въ родные дома. Потомъ будетъ у нихъ «дѣло свое и дѣланіе до вечера»... Богъ вамъ въ помощь на добромъ пути жизни!

О. Н. З.

### Пріѣздъ новаго о. Настоятеля Важеозерско-Никифоро-Геннадіевой пустыни Игумена Владиміра въ пустынь.

Двадцать втораго іюля текущаго года братія Важеозерско-Никифоро-Геннадіевой пустыни встрѣчала у себя вновь назначеннаго Настоятеля своей пустыни и ея подворья въ С.-Петербургѣ, о. игумена Владиміра, съ которымъ одновременно въ пустыню прибылъ и о. благодѣиный, протоіерей В. Громовъ.

Новый о. Настоятель, Игумень Владиміръ, жившій 20 лѣтъ, тому назаль въ сей пустыни въ должности указаго послушника, полный еще силъ и энергіи, прибылъ теперь въ пустынь изъ С.П.В. подворья, куда, съ благословенія Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Никанора, постѣ Троицы на два уѣзжалъ для ознакомленія, какъ настоятель, съ подворьемъ, жизнью и дѣятельностію, живущихъ тамъ иночествующихъ.

Предувѣдомленная заранѣе о пріѣздѣ о. Настоятеля, братія пустыни въ 5-мъ часу по-полудни собралась въ храмъ Преображенскій, съ первыми ударами колокола; прибывшій въ пустынь Настоятель прямо вошелъ въ храмъ Господень; братія въ облаченіяхъ со Св. Крестомъ встрѣтила о. Настоятеля, при иѣтніи тронаря храму „Преобразился еси на горѣ Христе Боже“; іеродіакономъ Аркадіемъ прочитана была краткая

эктеція, послѣ которой и по возгласѣ произнесены были многолѣтія: Царское, Святейшему Синоду, Преосвященнѣйшему Никанору съ Богохранимою Олопецкою паствою, о. Настоятелю пустыни священно-игумену Владиміру съ братією и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ всего этого, держа въ рукахъ Св. Крестъ, о. Настоятель сказалъ: „Возлюбленные о Христѣ отцы и братія!“ Теперь вамъ во очію стало извѣстно, что я пріѣхалъ къ Вамъ на должность отца Настоятеля Вашего; скажу Вамъ при этомъ, что назначеніе это послѣдовало не по моему желанію и смѣю думать, что и не по Вашему избранію, но по волѣ Господа нашего Иисуса Христа, Матери Божіей и Преподобныхъ и Богоносныхъ отцевъ нашихъ Никифора и Геннадія Важеозерскихъ Чудотворцевъ и по волѣ Благостиѣищаго нашего Архiepаcтpья. Исполняя волю Господню и распоруженіе Епархіального Начальства, я вступаю въ сей св. храмъ въ должность отца Вашего Настоятеля, не страшась при этомъ великаго труда, заботы и безпокойства, возложенныхъ на меня, но страшусь одного, — могу ли я угодить Господу Богу своею жизнію, своими дѣлами, заслужу ли я любовь и уваженіе братіи мнѣ вѣрной и оправдаю ли я надежды милостиваго начальства моего? «Ты моя крѣпость, Господи, Ты моя и сила. Ты мой Богъ, Ты мое радованіе!» Обращаясь ко временамъ давнимъ, напр. ветхозавѣтнымъ, усматриваю, что многіе изъ людей угодили Богу, но ненавидимы были людьми; такъ Праведный Авель угодилъ Богу, но не угодилъ человѣку — брату своему Каину и былъ убитъ. Св. Пророки Божіи угодили Богу, но не могли угодить человѣку, за что были камнями побиваемы и убиваемы. Св. Апостолы, призванные къ Апостольскому служенію, угодили Господу Богу, но не могли угодить человѣкамъ и были гонимы, убиваемы и нѣкоторые даже распинаемы. Самъ Пастыречначальникъ и совершитель спасенія нашего Господь Иисусъ, рожденный отъ Присно-Дѣвы Маріи, ненавидимъ былъ врагами и принялъ за насъ страданія и смерть; все это взятое, не мало смущаетъ меня, но я иду съ твердымъ намѣреніемъ послужить на пользу св. Обители. Прошу Васъ отцы и братіе и Васъ, о. благочинный, будьте добрыми мнѣ помощниками и споспѣшниками въ дѣлѣ управленія моего, да общими силами поможетъ Господь Богъ, Его Пречистая Матерь и Св. Угодники Никифоръ и Геннадій добре исполнить возложенныя на меня и на Васъ обязанности и давныя обѣты монашескіе. Будемъ же всегда и неуклонно помнить, что отъ монаха требуется не одинъ видъ внѣшній — черныхъ одѣяній, потребуются: крѣп-

кая вѣра, добрыя дѣла, послушаніе, терпѣніе, братская любовь другъ ко другу, уклоняясь отъ зла, клеветы, поруганій, тщеславія и другихъ пороковъ. Жизнь Преподобныхъ о.о. во обителяхъ просіявшихъ да послужить образомъ и нашего иноческаго житія.

«Тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ». Аминь.

Б. П. В. Г.

## РАЗБОРЪ

всѣхъ доказательствъ, приводимыхъ поповцами—австрійцами въ бесѣдахъ по вопросу о Христовой церкви и о вѣчности въ ней чина Епископскаго.

(Продолженіе, см. № 19).

32. За немѣнимъ ясныхъ доказательствъ того положенія, что вселенская Христова церковь можетъ быть безъ епископовъ, начетчики прибѣгаютъ къ тѣмъ доказательствамъ, которыя обыкновенно приводятъ безпоповцы. Странное совпаденіе! Читаютъ, напр., слова преп. Максима Исповѣдника: «аще и вся вселенная начнетъ съ патриархомъ причащаться, азъ не имамъ причаститися съ нимъ» (Четь-Мин 21 янв.). Но въ этихъ словахъ нѣтъ прямого утвержденія, что вся вселенная непременно уклонится въ ересь, ибо это невозможно по словамъ І. Христа: не преидеть родъ сей (т. е. христіанскій), дондеже вся сія будутъ» (Мѣ. 24, 34), а только показываютъ твердось самаго преп. Максима въ православной вѣрѣ и его ревность по ней. Его слова сходны съ словами ап. Павла: «аще мы или ангель съ небесе благовѣститъ вамъ паче—анаоема» (Галат. 1, 8). Если понимать это выраженіе въ утвердительномъ смыслѣ, какъ понимаютъ начетчики выраженіе преп. Максима, то получится, что и ангелы могутъ благовѣствовать инако т. е. заблуждаться, чего никогда на самомъ дѣлѣ быть не можетъ: «демоны часто ошибаются, ангелы же никогда» (Августинъ 4, 97, по изд. 1882). Слова ап. Павла св. отцы понимаютъ такъ: «эти слова апостола могутъ быть приняты (говоритъ блаж. Иеронимъ), какъ нѣкоторое преувеличеніе, и не въ томъ значеніи, будто апостоль или ангель съ неба могъ

ли бы проповѣдывать иначе, чѣмъ прежде сказали\* (ч. 17, стр. 15). «Ни онъ самъ, ни ангель, конечно не могли сдѣлать этого; но, чтобы изобразить предметъ самымъ усиленнымъ образомъ, онъ предполагаетъ то, чего никогда не будетъ» (I. Злат. 10, 322). Такъ же нужно, полагаемъ мы, на основаніи вышеприведенныхъ данныхъ, понимать и слова препод. Максима Исповѣдника: «аще и вся вселенная начнетъ причащаться съ патріархомъ», т. е. *если бы случилось и то, чего никогда быть не можетъ*, то и тогда самъ онъ не станетъ причащаться съ еретиками. А что во время ереси единовольниковъ, при Максимѣ Исповѣдникѣ, церковь не оставалась безъ православныхъ епископовъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ Бароній (лѣто 649, ч. 6), по словамъ котораго тогда православные епископы „творяще соборы проклинали еретиковъ единовольниковъ“ (См. еще объ этомъ въ «Разборѣ апологіи Швецова», стр. 48—8).

33. Приводятъ изъ блаж. Иеронима: «Все, что сказано дому царскому, пусть разумѣютъ епископы и сослужители ихъ пресвитеры, и діаконы, и весь чинъ церковный,—что если они исполнять повелѣнное имъ... то сохранять данный имъ отъ Господа санъ. *Если же исполнить это они не захотятъ и этимъ пренебрегутъ, то сами обратятъ церковь Божию въ пустыню*» (ч. 6, стр. 387). Это доказательство весьма неподходяще австрійцамъ, потому что говорится во-первыхъ, *условно: «если не захотятъ»*, во-вторыхъ не о *всѣхъ* вообще пастыряхъ и разумѣются *не одни* епископы, чего, главнымъ образомъ, и надобно бы австрійцамъ, а и прочіе священнослужители. Что рѣчь идетъ не о *всѣхъ*, это видно изъ 385 стр.: «все, что предсказывается царскому дому и столичному городу, мы можемъ примѣнять къ церковному чину и князьямъ церквей, *къ тѣмъ только*, которые преданы гордости, богатству и роскоши».

Олонецкій Епархіальный мисіонеръ, священникъ *Іоаннъ Козловъ*.

(Окончаніе будетъ).

## А. А. Солодовниковъ.

(Некрологъ).

10-го іюля около 7 часовъ вечера въ психіатрическомъ отдѣленіи Петрозаводской земской больницы скончался преподаватель древнихъ языковъ Каргопольскаго духовнаго училища, кандидатъ богословія Александръ Андреевичъ Солодовниковъ.

Покойный происходилъ изъ крестьянской семьи Сямбирской губерніи. 17-лѣтнимъ юношей онъ оставилъ родительскій домъ и около 4-хъ лѣтъ пробылъ въ монастыряхъ г. Одессы и св. Афонской горы. По отбытіи воинской повинности покойный по совѣту своихъ друзей, замѣтившихъ въ немъ богатія природныя дарованія, рѣшилъ продолжать свое образованіе, для чего и поступилъ въ греческую патріаршую школу въ Константинополь. По окончаніи школы онъ, какъ одинъ изъ лучшихъ учениковъ былъ командированъ на казенный счетъ въ С.-Петербургскую дух. академію, въ которой и окончилъ курсъ въ 1907 г. Тогда-же покойный былъ назначенъ преподавателемъ Якутской духовной семинаріи, въ 1910 г. по собственному желанію, былъ переведенъ въ Каргопольское духовное училище.

Отъ чрезмѣрнаго утомленія на почвѣ своей научной работы по составленію греческой грамматики покойный почувствовалъ первый приступъ своей болѣзни—умственного расстройства въ концѣ мая (числа 30—31-го). Въ два—три дня болѣзнь настолько усилилась, что больного пришлось везти въ Петрозаводскъ. Но и здѣсь не смотря на тщательный уходъ больному не удалось поправиться. Бывали, правда, моменты, когда сознаніе не надолго возвращалось къ больному, такъ что онъ могъ даже разговаривать со своей супругой достаточно правильно, но такихъ моментовъ было немного и больной около 7 часовъ вечера 10 іюля, послѣ прочтенія надъ нимъ священникомъ разрешительной молитвы, тихо скончался.

Отпѣваніе совершено въ Неглинской кладбищенской церкви о. ректоромъ духовной семинаріи, прот. Н. К. Чуковымъ, епархіальнымъ наблюдателемъ школъ свящ. А. А. Кружковымъ и свящ. В. П. Крюковымъ.

Отдать послѣдній долгъ своему собрату и сороботнику на нивѣ просвѣщенія духовнаго юношества—явились всѣ находящіеся въ гор. Петрозаводскѣ члены корпорацій духовной семинаріи и дух. училища.

Послѣ покойнаго остались жена и двое малолѣтнихъ дѣтей. Умершему было 43 года.

Вѣчная тебѣ память, труженикъ на нивѣ просвѣщенія духовнаго юношества!

А. К.

(Олонецкая Нестля).

---

За Редактора А. Покровский.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Неофициальный отчетъ: 1911—12 учебный годъ въ жизни Епарх. жен. училища. Пріѣздъ новаго настоятеля. Разборъ доказательствъ.—А. А. Солодовниковъ (некрологъ).

---

Печатать разрѣшается, 28 Іюля 1912 г. За Цезора, Прот. І. Машезерскій.

Петрозаводскъ, Олонецкая Губернская Типографія, 1912 г.

## МИССИОНЕРСКИЙ ОТЧЕТЪ

о состояніи и движеніи раскола Олонецкой епархіи и дѣятельности Епархіальной миссіи противъ раскола и сектантства.

за 1911-й годъ.

### I. Общія свѣдѣнія.

#### 1) Составъ миссіи и миссіонерскихъ округовъ и пространство послѣднихъ.

Составъ Олонецкой епархіальной миссіи въ отчетномъ 1911 году къ 1 Января 1912 года былъ слѣдующій: 1—исполняющій обязанности епархіальнаго миссіонера-провѣдника священникъ Іоаннъ Козловъ, 2—Петрозаводскій окружный миссіонеръ протоіерей Василій Ржановскій, 3—Каргопольско-Пудожскій (1—й) священникъ Іоаннъ Ильинскій, 4—Каргопольско-Пудожскій (2—й) священникъ Михаилъ Васильевскій, назначенный на эту должность Пресвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, отъ 29 Ноября 1911 года резолюціей за № 4920, 5—Витегорскій окружный миссіонеръ священникъ Вассіанъ Петровъ, 6—Повѣнецкій (2—й) священникъ Михаилъ Преображенскій, 7—Повѣнецкій (1—й) священникъ Іоаннъ Вознесенскій, уволенный отъ занимаемой должности, согласно прошенію, отъ 25 Ноября 1911 г. резолюціей Пресвященнѣйшаго Никанора за № 4870; (должность 1-го Повѣнецкаго округаго миссіонера по сіе время не замѣщена никѣмъ), и 8—Лодейно-польскій священникъ Д. Осевятииновъ. Пространство миссіонерскихъ округовъ то же самое, что было и въ 1910 году, т. е. округъ миссіонера Ржановскаго состоялъ изъ всѣхъ приходовъ Петрозаводскаго уѣзда, кромѣ Онежскаго прихода, который входитъ въ составъ миссіонерскаго округа Повѣнецкаго уѣзда; занимаетъ пространство въ длину—

150 верст (съ Севера на Югъ) и въ ширину—120 верст (съ востока на западъ) или площадь въ 18000 кв. верстъ.

Составъ округа миссіонера Ильинскаго (Каргопольско-Пудожскаго) имѣетъ 30 приходовъ съ раскольнымъ населеніемъ, изъ которыхъ 4 прихода Вытегорскаго уѣзда, а 10 православныхъ приходовъ. Чтобы побывать во всѣхъ приходахъ необходимо проѣхать около 650 верстъ.

Округъ 2-го Каргопольско—Пудожскаго миссіонера святи. Михаила Васильевскаго состоятъ изъ 15 приходовъ Каргопольскаго уѣзда и 5 приходовъ Пудожскаго уѣзда.

Округъ Вытегорскаго миссіонера состоятъ изъ 32 приходовъ Вытегорскаго уѣзда, 13 приходовъ Пудожскаго уѣзда и 1 прихода (Сяргозерскій) Лодейно—польскаго уѣзда. Разстояніе отдаленныхъ приходовъ отъ мѣстопребыванія миссіонера къ северу—130 вер., къ югу—70 вер., востоку—100 вер. и западу—40 верстъ. Округъ 2 Повѣнецкаго миссіонера состоятъ изъ 16 приходовъ. Пространство его до 750 верстъ.

Округъ 1 Повѣнецкаго миссіонера состоятъ изъ 23 приходовъ Округъ Лодейнопольско—Олонцаго миссіонера состоятъ изъ 68 приходовъ, изъ которыхъ расколомъ заражены 20 приходовъ: 7 приходовъ Олонцаго уѣзда и 13 Лодейнопольскаго уѣзда. Пространство округа 240 верстъ длины и 150 вер. ширины или площадь въ 36000 кв. верстъ.

2) *Какіе толки и согласія существуютъ въ епархіи; количества последователей каждой толки и количество колеблющихся при восшаннѣхъ.*

Всѣхъ старообрядческихъ толковъ въ Олонцкой епархіи находится—6: даниловскій, аристовны, филипповскій, странническій, одесевскій и австрійскій. Самый распространенный толкъ въ нашей епархіи по количеству своихъ последователей—филипповскій, большая часть котораго находится въ Каргопольско—Пудожскомъ округѣ миссіонера священника Іоанна Ильинскаго. Количество всѣхъ старообрядцевъ въ Олонцкой епархіи къ 1 января 1912 года было 4368 человекъ обоюго пола, изъ коихъ 1286 чело. мужского пола и 3082 женскаго пола. Въ частности, последователей даниловскаго толка—876 чел. обоюго пола; 236 человекъ мужского пола, 640 жен. пола; аристовны—378 чел. обоюго пола; 150 чел. муж. пола и 228 жен. пола; одесевцевъ, которые находятся только въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, 57 человекъ обоюго пола; 14 чел. муж. пола и 43 чел. жен. пола; странническіе—284 чел. обоюго пола, 99 чел. муж. и 185 чел. женск. пола и австрійцевъ—74 человека обоюго пола; 34 чел. муж. пола и 40 чел. женскаго пола. Толкъ ари-

столиць преимущественно находится в Лодейнопольском уезде и частью в Петроавдском, а последователи австрийского толка в приходах Луговском, Плесском, Заднедубровском — Каргопольского уезда.

Сектантов, судя по отчетам окружающих миссионеров, в епархии нет, хотя единичные представители есть, в особенности по рѣкѣ Свири и около „водной системы“ в Вятгорском уездѣ.

Количество колеблющихся в православии лицъ точно обозначить не представляется возможности, потому что некоторыя причты таковыхъ лицъ показывают или не точно или совсемъ не обозначаютъ, почему и количество колеблющихся — 3268 чел. обоюго пола — будетъ приблизительно. Вѣкъ же старообрядцевъ вмѣстѣ съ колеблющимися 7636 человекъ обоюго пола.

### 3) Старообрядческіе молитвенные дома, часовни, кладбища, скиты и ихъ состояніе.

Молитвенныхъ старообрядческихъ домовъ в епархіи немного. Имѣются таковыя, напр., въ слѣдующихъ приходахъ: Шилдскомъ (въ дер. Рынцѣ), Волосковомъ, Плесскомъ (въ дер. Потолицыно — австрийская церковь), Луговскомъ (то же церковь), Даниловскомъ (Повиенцаго уезда). Въ последнемъ, по сообщенію миссионера Преображенскаго, молезна въичать свое жалкое существованіе, которая осталась послѣ разрушенія Даниловскаго старообрядческаго монастыря. Но въ ней богослуженіе не совершается, а ирѣдка крестьянинъ Лубковъ читаетъ здѣсь по умершимъ псалтирь.

Кладбища есть въ слѣдующихъ мѣстахъ: въ дер. Даниловой (Вятгорскаго погоста), Гари (Ошевенскаго прихода), Печниковскомъ приходѣ, Шилдскомъ, Чурловскомъ, Полуборскомъ, Ловзангскомъ, Волосковомъ, Малошальскомъ, Устьвольскомъ. Большею частью старообрядцы хоронятъ своихъ умершихъ на обихихъ православныхъ кладбищахъ въ особо отведенныхъ углахъ. Странники, по своему извѣстному обычаю, зарываютъ умершихъ въ лѣсахъ, гумнахъ, огородахъ въ сидячемъ положеніи — „зря на востокъ“. Старообрядческія скиты и часовни въ епархіи совсемъ не имѣются.

### 4) Условія благотворительности расколу.

Условія благотворительности расколу весьма много: темнота и незнаніе православными своего помазительнаго ученія, родственныя связи старообрядцевъ съ православными, что первые устриваютъ нарочно чрезъ браки, дабы имѣть возможность на правахъ родственниковъ приходить въ дома православныхъ и свращать ихъ въ расколъ; привязанность русскаго человека къ вѣншей сторонѣ религіи (къ обряду) и, отсюда, твердое держаніе стариннаго, хотя бы она была и не такъ принадлежательно; суевѣріе простаго народа и въра въ

неограниченность старопечатных книг, разделяемая, по сообщению миссионера Ильинскаго уви. некоторыми членами причтовъ; привычка къ расколу, съ которымъ старообрядцы уже сжились и поэтому переменить „старую вѣру“ бываетъ, при полной увѣренности въ неправотѣ ея, весьма трудно, что весьма естественно; доказное благочестіе и соблюденіе, болѣе строгое, чѣмъ у православныхъ, постовъ старообрядцами, а въ особенности ихъ „наставниками“, которые (хотя далеко не все) не пьютъ даже чая и поэтому въ глазахъ темнаго старообрядца стоять на недосягаемой высотѣ, а порочная жизнь православныхъ и нравственные недостатки клира, напротивъ, роняютъ православіе въ глазахъ старообрядцевъ и много благопріятствуютъ расколу; не완료ѣ ревностное отношеніе, по словамъ миссионера Осевитянина, некоторыхъ настырей къ приходскимъ мисіонерскимъ обязанностямъ, а съ другой стороны, безвозбранная и безпренятственная пропаганда расколуучителей въ приходсахъ, при чемъ какъ сообщаетъ миссіонеръ Ильинскій и что извѣстно мнѣ лично, названные расколуучители устраиваютъ собранія безъ присутствія миссіонера и священника, тогда какъ увлекаютъ на свои собранія и православныхъ людей. Въ особенности вредною дѣятельностію отличается начетчикъ филипповскаго толка — Жарниковъ, который, по его собственнымъ словамъ, проповѣдуетъ «сегодня здѣсь, а завтра тамъ», рекомендуя себя вездѣ: «остаецъ древняго благочестія». Этотъ начетчикъ обладаетъ свойствомъ «неуловимости»: если бы его захотѣли преслѣдовать за воспрещаемую закономъ пропаганду, то онъ немедленно удаляется конечно, съ помощію своихъ единомышленниковъ, въ соедѣнную губернію, напр. Новгородскую, и, такимъ образомъ, уже пребываетъ внѣ сферы дѣйствій мѣстной администраціи. Условіями благопріятствующими расколу, слѣдуетъ признать такъ-же распространеніе расколуучителями своихъ кощунственныхъ книгъ съ картинами, оскорбляющими святую церковь, съ каковымъ зломъ весьма трудно бороться; матеріальная помощь у старообрядцевъ *только* послѣдователямъ своего согласія, присылаемая нерѣдко изъ Москвы, Петербурга и др. городовъ; отдаленность деревень отъ приходскаго храма и причта и остающихся въ силу такого обстоятельства внѣ настырскаго вліянія; отсутствіе проповѣди, отвѣчающей на запросы времени, на запросы слушателей, замѣняемой часто чтеніемъ однихъ воззваній о пожертвованіяхъ на что либо (изъ отчета миссіонера Ильинскаго); плохое знакомство многихъ членовъ причта съ ученіемъ и лукавствомъ раскола, а потому и незнание ими необходимости бороться съ зломъ раскола; удаленность православнаго духовенства отъ вліянія на народъ и на приходскую жизнь, а равно и сельскую жизнь прихода, гдѣ дѣлать правать почти всецѣло старшьяны, писаря и сельскіе старосты, а дѣятельность духовенства, такъ сказать, только въ алтарѣ. На-

ставники же старообрядческіе руководятъ всею жизнью своихъ послѣдователей; безъ слова наставника старообрядецъ ни шагу; незамѣненіе въ старообрядческихъ приходахъ, вторыхъ священническихъ мѣсть по полугодію и болѣе, какъ было въ Чуриловскомъ, Надпорожскомъ и Волосовскомъ приходахъ; застрашивание старообрядцами православныхъ адекии мученіями, сильно дѣйствующее на православныхъ; неправильно понятая старообрядцами свобода въ роисповѣданія, отчего сложилось у старообрядцевъ даже такое мнѣніе: «теперь царь-батюшка призналъ нашу вѣру правильной»,—все это вмѣстѣ взятое тоже представляетъ благопріятную почву для вкорененія раскола.

## II. Внутреннее состояніе старообрядчества

### 1) *Общій очеркъ внутренняго состоянія старообрядчества и изображеніе внутренняго состоянія каждою толка.*

Относительно внутренняго состоянія старообрядчества въ Олонецкой епархіи сказать что-либо одно—затруднительно, такъ какъ оно въ разныхъ мѣстахъ епархіи различно. Напримѣръ, по сообщенію 2-го Повѣнецкаго миссіонера свящ. Преображенскаго „старообрядчество (въ его округѣ), не смотря еще на не такъ давно существовавшіе въ Повѣнцкомъ уѣздѣ старообрядческіе монастыри—Даниловскій и Лексинскій и игравшіе великую роль въ исторіи раскола,—сильно только количественно, а не силою и твердостью своихъ убѣжденій. Отъ этого не встрѣчается между старообрядцами сплоченности: каждый живетъ и молится, какъ ему вздумается. Часто бываетъ, что старообрядцы, а главнымъ образомъ ихъ руководители, не соглашаются между собою въ вѣроученіи; отсюда происходятъ споры о вѣрѣ, а затѣмъ и раздѣленіе толка. Особенно частыя раздѣленія бывають въ толкѣ странниковъ: въ послѣднее время возникъ толкъ самокрещенцевъ (1908 года), но плохо привился“, а въ мѣстахъ около Каргополя замѣчается обратное явленіе: здѣсь „старообрядцы, по сообщенію миссіонера Ильинскаго, сплочены около своихъ богачей старообрядцевъ, въ распоряженіи коихъ находятся наставники раскола и требосправители, такъ какъ послѣдніе пользуются матеріальною помощію богачей. Въ послѣднее время, время свободъ, расколъ представляетъ великую политическую партію, партійную силу“. Въ некоторыхъ мѣстахъ расколъ уничтожается чрезъ вымирание, напр. въ I Повѣнецкомъ округѣ миссіонера (бывшаго) свящ. Вознесенскаго и въ Олонецкомъ уѣздѣ, такъ что въ послѣднемъ одинъ приходъ, благодаря присоединенію къ православію единственнаго представителя раскола,

изъ числа „раскольнических“ вычислается. Наиболее стойкими въ своихъ убежденияхъ изъ старообрядцевъ Олонецкой епархіи отличаются — Филиповцы, а наиболее фанатичными по отношенію къ православной церкви — Аристовцы. Расколъ, по словамъ миссіонеръ Пильяскаго и Петрова, по преимуществу держится среди простаго народа и большинство пожилыхъ старообрядцевъ — неграмотны, почему и знаніе своей вѣры отъ рядового старообрядца, кромя „начала и листовка“, въ конхъ полагаются „все учованіе“, не требуется, это долженъ знать ихъ начетчикъ, даже не требосправитель. Вотъ почему начетчики и имѣютъ авторитетъ среди темнаго старообрядческаго люда. Подобно прибавить, что «вѣры на—слово» наставники и начетчики добиваются у своихъ послѣдователей весьма энергично. Довѣріе начетчикамъ простирается до того, что приходится на бояхъ морити старикамъ такия слова: „вотъ если бы у насъ былъ такой-то начетчикъ (иня—рекъ), то онъ бы доказалъ, а мы люди малограмотные“. Изъ такого положенія дѣла ясно, что вѣры въ Евангеліе, по несравненному преимуществу, предъ какою-либо Кирилловой или другой старопечатной книгой, рядовой старообрядецъ долго не можетъ понять и усвоить, а вожди его нарочно поддерживаютъ эту вѣру въ букву старой, хотя бы и испорченной книги, отчего получается у старообрядцовъ убѣжденіе, что «старая книга, независимо отъ всего прочаго, для чихъ все спасаетъ ихъ».

Сознавая иногда всю несостоятельность своего положенія, некоторые старообрядцы говорятъ, что изъ „для спасенія“ остались только «крестъ да молитва», и большинство изъ нихъ по—привычкѣ считаютъ себя за детинную перковь Христова, старающъ свое безъиерархическое положеніе оправдать нѣкоторыми малоподходящими текстами изъ писавн, считаютъ себя святыми, камобожачуть себя (вѣтъ и сходство съ бартыстами и еванголиками) полагаютъ такъ—желаютъ, что они только одни сохранили вѣру вѣрушкой, разумъи подвѣрай, конечно, двуцерквѣ, хожденіе вѣсозбѣнъ и т. д., а «новшества» Никопаине признаютъ съ «еретиками» (т. е. съ православными) не сообщаются даже въ дѣлхъ и съ этою цѣлю идутъ изъ отдѣльныхъ сосудовъ (это члененіе среди Олонецкихъ старообрядцевъ въ обычное). Листовки, подручники—это самое главное догматы ихъ вѣроученія: «исполняй ихъ и спасешся». Большинство старообрядцевъ держится за расколъ въ силу приверженности къ обрядамъ, оправдывая себя въ тѣхъ случаяхъ, когда имъ указываютъ всю несостоятельность ихъ положенія, желаніемъ не нарушить родительскаго благословенія: «какъ благословили насъ родители, такъ и будемъ жить». Относительно отдѣльнаго идея не слѣдуетъ забывать, что въ некоторыхъ вѣтахъ за это ста-

рообрядцев называют «особыми». Известно еще то, что вино и пиво старообрядцы пьют, забывая и про отдельную чашку. Самой последовательной старообрядческой сектой — из числа существующих в Олонекской епархии сдвудеть признавать — странническую. XI последователем ее учение более определенное, нежели в других толках. Признавая антихриста и явившимся видимыми образами в лице Россійских императоров, странники отвергают подчинение власти и в основу своего учения полагают — бжество из дна дн пустынн. Исходя изъ токи же подожения, что антихрист явруется видимо, странники не исполняют военной повинности, не берутъ паспортъ, не несуть никакихъ гражданскихъ повинностей, не занимаются въ ривезскя сказани и имевше берутъ денегъ и т. д. Духовную власть — епископовъ и священниковъ странники признають опредочами и помощниками антихриста, церкви теперь ить она убькал подъ видомъ алокалицяеской иены въ пустыни (Авокал 12, 014) отъ становя, кроуь крещенія и покаянія, «антихристъ украля», спасаетъ въ мрѣ и пелая и для священія необходимо бросать все имену дѣтей, имвше и значати богати и старити въ вертепахъ и пропастьхъ земныхъ. Только они, «остатки древняго благочестія» и спасающихъ больше нтъ и не бдетъ. Собя странники именують «старцами и старичами».

Строгими по отношению къ православной церкви, какъ выше было сказано, являются аристовцы. Они интересны еще тѣмъ, что имѣютъ у себя именные образки, такъ называемые «створы» и только предъ ними и молятся и даже берутъ ихъ съ собою въ дорогу. До сихъ поръ не вынесла у нихъ обычай выстригать на самомъ верху головы такъ наз. «гуменцо», по ихъ мнѣнью, для безпренятвеннаго сообщенія благодати Божией. Старообрядцы въ своей ненависти къ православной церкви доходятъ, не забываи сами того, до неатрїи въ силу своей молитвы: напр., когда зайдетъ къ нимъ православный и помолится во время ихъ молитвы или трапезы, то они считаютъ себя оскорбленными и налагаютъ на себя для очищенія отъ такого «оскверненія» епитимью и снова начинаютъ молитву и трапезу. О молитвѣ понимаютъ по своему, — что самое словосложеніе, выраженное по ихъ положенію, спасаетъ ихъ. У богачей старообрядцевъ появились за последнее время и граммофоны.

## 2) *Руководители и требоисправители у старообрядцев, количество ихъ и характеристика.*

Руководители у старообрядцевъ есть везде, гдѣ только имѣются хотя ибъ сводько челоавкъ, последователей, напр. въ Вологодскомъ приходѣ живутъ двестрїейей «иопъ» Гавриилъ, хотя последователей у него нтъ никого. У фи-

липовцевъ самыми главными вождями теперь считаются упомянутый выше Жарниковъ — крестьянинъ Надпорожскаго прихода, замѣнившій теперь прежняго начетчика Матвѣя Изоткина, хотя и сейчасъ пользующагося большимъ влияніемъ. Жарниковъ постоянно «гастролируетъ» изъ мѣста въ мѣсто и вездѣ съѣтъ сѣмя раскола, имѣетъ сообщеніе съ старообрядцами г. С.-Петербурга, Москвы, Вологды и др. Человѣкъ весьма нахальный и безсовѣтный и, имѣя у себя помощникомъ крестьянина Паловскаго прихода Михаила Богданова, подъ видомъ скупщиковъ звѣря — бѣлекъ, лисицъ, и др. странствуетъ по всей Олоніи и по другимъ смежнымъ губерніямъ, вездѣ распространяя расколъ. Недавно сталъ заявлять себя своими выступленіями на публичныхъ собесѣдованіяхъ ибѣто Петръ Азвакумовъ (мѣстное прозваніе — «Абакша»). Определеннаго чего-либо о семъ начетчикѣ пока трудно сказать, такъ какъ въ настоящее время онъ только вдержитъ манеръ величія, ему хочется прославиться, но не видно, чтобы изъ него что-либо получилось. Предъ прочими начетчиками у него есть небольшая особенность: онъ принимаетъ книги гражданской печати, творенія святыхъ отцевъ и пользуется «выписками».

Въ странническомъ обществѣ выдается вредною дѣятельностью весьма изворотливый въ собесѣдованіяхъ «старецъ» Зосима, въ настоящее время проживающій въ Устьволокномъ приходѣ, въ дер. Окудовой, а ранее жившій въ Волосовскомъ приходѣ (въ дер. Кутькиной).

Нерѣдко у старообрядцевъ всѣми дѣлами заправляютъ старшія дѣвы.

Число наставниковъ и вообще болѣе или менѣе видныхъ руководителей у Олонецкихъ старообрядцевъ достигаетъ до 100 человекъ. Всѣ они стараются хотя наружно вести жизнь строгую, трезвую, иные даже не пьютъ чая и кофе, чѣмъ и пріобрѣтаютъ отъ своихъ послѣдователей уваженіе и имѣютъ на нихъ влияніе. Что касается умственнаго развитія сихъ наставниковъ, то оно, за весьма рѣдкими исключениями, не высоко и дальше знанія своей службы да двухъ-трехъ старопечатныхъ книгъ не простирается. Массу старообрядческую эти наставники нарочно удерживаютъ въ невѣжествѣ, дабы самимъ легче было бы надъ нею господствовать. Нерѣдки случаи, когда они запрещаютъ своимъ послѣдователямъ отдавать дѣтей въ школу, а родителямъ самимъ не позволяють ходить на миссіонерскія бесѣды, чего нерѣдко достигаютъ. Въ нравственныхъ отношеніяхъ, какъ сказано сейчасъ, наставники стараются стоять выше прочихъ, но иногда это имъ не удается. Есть среди нихъ люди прямо порочные: любятъ сильно выпить, подвержены чрезмерной жадности къ деньгамъ. Одинъ напр., изъ такихъ руководителей по званію утѣшаетъ къ иноепархіальнымъ благотѣляемъ и ввращиваетъ у нихъ денежную помощь себѣ подъ видомъ